26.06.2017.

Hinweise:

e Bei diesen Unterlagen handelt sich um Rohmaterialien, die unter ande-
rem in der Vorlesung behandelt wurden. Insbesondere handelt sich
hierbei ausdriicklich um keine Zusammenfassung des behandelten
Stoffs und es wird gibt keine umfangliche Darstellung des klau-
surrelevanten Stoffs wiedergegeben. In der Vorlesung wird namlich
auch das Skript oder andere Prasentationen direkt herangezogen,
manches wird an der Tafel erklart oder alleinig mindlich angespro-
chen.

e Da es sich um Arbeits-Rohmaterialen handelt, sind bei der Gestaltung,
Struktur und Beziigen, speziell Formelbezligen EinbuBen hinzunehmen.

e Sofern wegen der Ubersichtlichkeit die mannliche Form gewéahlt wurde,
beziehen sich die Angaben selbstverstandlich auf Angehérige beider
Geschlechter.

e Weiterverarbeitung jeder Art, auch auszugsweise, ausdrlcklich nicht
gestattet.

e Haftungsausschluss jeglicher Art: alle Angaben sind ohne Gewahr, so
dass keine Gewahr fiir Stringenz, Fehlerfreiheit, Richtigkeit,
Vollstandigkeit und Aktualitat tbernommen werden kann, insbe-
sondere dienen die Inhalte lediglich der Information und stellen keine
Stoffabgrenzung fiir die Klausur dar.

e Die retrospektive ungezillmerte tarifliche Alterungsrickstellung
retroy/ zum Eintrittsalter x und erreichtem Alter x+m gibt den

Uberschussbetrag aus dem gesamten vergangenem aufgezinsten Aus-
gabenvolumen bezlglich des erreichten Alter x+m abzlglich des ge-
samten vergangenen aufgezinsten Einnahmenvolumens an Nettopra-
mien beziglich des erreichten Alter x+m an. Retrospektiv hei3t dabei
zukunftsbezogen, dabei bedeutet ,vergangenen" ohne die Geldfllsse
zum Alter x+m.



vergangene aufgezinste
Versicherungsleistungen

vergangene aufge-
zinste Einnahmen

to+m0 — —

Jahr  Auf- An- |mittl. aufgezinstes Leis- |[Ein- aufgezinstes Zah-
zinsung °)zahl |Leis- tungsvolumen zel- lungsvolumen
VP  tung zahl.

0 (+r)™° Lo Ko oK, o 1+r)™° P 1P (1+r)"°

el (@+r)" L |(Ker L K Aer)™ Po 1 P A+r)""

tot2  (+r) L (K K o (14r)™ P 1P (A4r)"?
toru @Qer)™ e (K L K, Lr)™ Pe L PoLer)™
t0+m'1 (1+I’)m_(m_1) lx+m—1 Kx+m—1 /x+m—1 'Kx+m—1 '(1+r)m_(m_1) Px /x+m—1 'Px '(1+r)m_(m_1)

Kollektivsumme be-
zuglich Barwerte zum
Bezugsjahr t,+m

2 ol Ko (L)

m-1 m—
>l Pl

/ I‘e[TOV

X+m X;X+m

°) Anzahl der Aufzinsungsjahre vom Jahr t,+u zum Bezugsjahr t,+m:

mit:

ty+m — (t0+,u) =Mm-u

Rechnungszins r

Anzahl RechnungsmaBig-Lebende /,

rechnungsmaBige normierte Kopfschaden K, = G - k, mit Grundkopf-
schaden G und normierten Kopfschaden k,

GemaB erweitertem Aquivalenzprinzip (Formel ...) ist demnach:

Z:"z_; [ S Y ) iy L VAU Z:nz_ol Lo P+,

dabei bezeichnet V.. . diejenige unnormierte ungezillmerte Alte-
rungsrickstellung, die im Laufe der m Jahren nach Versicherungsbe-

ginn zum Alter x angesammelt wurde.

Ziel: Darstellung gemaB prospektiver Alterungsrickstellung gemaf
Formel ...

Gesamtes vergangenes aufgezinstes Leistungsvolumen:
m-1 m—
Z/FO /X+/.1 'Kx+y ’ (1 + r) g
o mMitK,=G-k,:
m-1
=G- Z,, |k

-0 X+u X+u

([L+r)m

o mit O, =D, -k, und Erweiterung um “ - :

yX+H "

X+
V4 H

m-1 1
=G- Zy:o /X+/t ) kX+/t ) ’ X

)




m-p y-_L m-u
. . 1 1 — 1 1
o mit —— (1+r)"" = — = ol B =
v 7 1 v v
1 111
yXH vy X HHEm=u yx+m
_ m-1 X+u 1 m—pu
=G zﬂzolxw-kxw-v e 1+r)
:O)(ﬂ: _ 1
- yX+m
m-1 1
= G ) Zﬂzo OX+/J ) Vx+m
1

m-1
= G ) vx+m ) Z,,:O OX+#
o Umparametrisierung Summe x+u|0<u<m-1 > | x<&E< x+m-1:
1 X+m-1
=G- yXm ) Zg:x Oi
o Erweiterung der Summation bis X, :
1 Xy X,
=G- yXm ' (Zgzx Oé B Z§:x+m Oé )
UX

Ux+m

o mitU, = zzix O, fur die Summe der diskontierten Leistungen:

S ey Ky Q)™ =G L

ju=0 X+u X+u vx+m

(U, -U

x+m)'

e Gesamtes vergangenes aufgezinstes Pramienvolumen:
-1 _
R SR -3 g e

u=0  X+u

=P )

o Analog zum gesamtem vergangenen aufgezinsten Leistungsvolu-
men flr die Pramiensumme:
S e Pl r)" =P, 1 (N, =N

=0 X+u X Vx+m x+m)'

e Mit der Gleichheit auf Grund des Aquivalenzprinzips gem&B Formel ...
und den Formeln ... und ...:

1 retro 1
G- yXHm (Ux - Ux+m)+ /x+m ’ Vx;x+m = Px ) yxm (Nx - Nx+m)
Summe Uber alle /., Summe Uber alle /, ., Summe Uber alle /..,
= retoy =P, . L (N, =N )—G-;-(U -U,..)
x;x+m — T x / X+m X X+m / X+m X X+m
x+m x+m YV

o mitD, =v*-],



retrOV _ P Nx _P . Nx+m _G‘ UX +G_ Ux+m
X;x+m X D X D D D
::& X+m X+m X+m X+m
X —_— —_—
f :aX+m _AX+m
_G.Ix_
Dyim
G-U, -G-U
retro _ X X
Vxx+m_ D _Px'ax+m+G'Ax+m
X+m
=0
retro
Vxx+m 0+G'Ax+m_Px'ax+m

e Die prospektive unnormierte ungezillmerte Alterungsriickstellung
ergibt sich demnach zu
retroy/ =G-A -P -a ..

X;Xx+m X+m X X+m

e Gemal Formeln ...:

prospvx ;X+m =G- Ax+m - Px “Ayim

und ..

retroVX ix+m =G Ax+m - Px “Ayim

gilt die Ubereinstimmung von prospektiv und retrospektiv ermittelter
ungezillmerter Alterungsrickstellung P°*Vv,. . resp. ™" V,. ., so dass

sich allgemein die Alterungsrlickstellung V flr Versicherte zum

Eintrittsalter x nach m Jahren, d.h. zum errelchten Alter x+m gemaf
Vx;x+m =G- Ax+m - Px “Ayim
bemisst. -

A = -a
e Mit der Nettopramienformel p, = 2, d.h. xem Pacem @xem folgt
: G'Ax+m = Px+m' x+m
Viixem = x+m = Px8xim
aus !
{Vx;x+m = G'Ax+m P ax+m

Vx;x+m = (px+m_px)' Ayim
v = (Px+m_Px)'ax+m .

X;X+m
P +T

e Mit der Beitragsformel B, = 3% flr ungezillmerte Jahresbruttopra-

P 1-A B -T,
mien, d.h. { X ( ”S'X) x T klx mit
Px+m (1 AJ/s|x+m) Bx+m _Fj/s|x+m
A, far x < xg r; far x<x,
Ajsix = . r Uysix = folgt aus
A, fir x> x, r, far x> x,
Vx;x+m = (Px+m - Px) Ayim -
= VX;X”" _[(1 AJ/5|X+m) BX+m_rJ'/SIX+m_(1_AJ'/s|x) B, +FJ/s|x] Ayim



Vx;x+m = [(1_Aj/s|x+m)'Bx+m _(1_Aj/s|x)'Bx _(Fj/s|x+m _rj/slx)]'ax+m

Zahlenbeispiel.
P_x 18,48 21,54 26,86 34,98 50,00
GA_X+m a_x+m| V_x;x+m X 1 2 3 4 5
X+m
70,04 3,79 1 0,00 .
67,63 3,14 2 9,60 -0,01 .
66,35 2,47 3 20,70 13,15 0,01 .
58,41 1,67 4 27,55 22,44 13,55 -0,01 .
50,00 1,00 5 31,52 28,46 23,14 15,02 0,00

In der Diagonalen mussten algebraisch Nullen errechnet werden, dazu
nachstehende Formel ..., wovon allerdings die numerischen Ergebnisse auf
Grund von Rundungen in den Zwischenschritten abweichen kénnen.

Zahlenbeispiel.

Substitutiver Vollversicherungstarif mit ambulantem Selbstbehalt von 30
Euro, stationaren allgemeinen Krankenhausleistungen und Wahlleistungen
sowie Zahnbehandlung und 80 Prozent Erstattung von Zahnersatz, 2,5
Prozent Rechnungszins, aktueller Ausscheideordnung und durchschnittli-
chen Kostenansatzen; Eintrittsalter 20, 35 resp. 50.

Kopfschaden
Frauen+Manner — A_x: + 50,0 % — x_w: 110 — r: 2,5 % — q_x: PKV 2017 — w_x: Sto
BaFin N 2015 — K_x: Primo kompakt 2015 — x_KM: 70 — A_js: 8,6 % — I'_js: 802 /

679 Euro — a~Z_x: 2 MB (ab 70 abzgl. 0,5 MB)
12.000 -

10.000 -
8.000 -
6.000 -

P 50
4.000 A /

P 20
2.000 ,_’~___,/

20 30 40 50 60 70 80 90 100 110




ungezillmerte Alterungsriickstellung
Frauen+Manner — A_x: + 50,0 % — x_w: 110 — r: 2,5 % — q_x: PKV 2017 — w_x: Sto
BaFin N 2015 — K_x: Primo kompakt 2015 — x_KM: 70 — A_js: 8,6 % — I'_js: 802 /

679 Euro — a~Z_x: 2 MB (ab 70 abzgl. 0,5 MB)
120.000

100.000 -

80.000 ¢

60.000 ¢

40.000 -

20.000 7

20 30 40 50 60 70 80 90 100 110

— .| x_0:20 — .| x_0:35 — .| x_0:50

Bemerkung.
o Die ungezillmerte Alterungsrickstellung V.., , zum Eintrittsalter und x

erreichtem Alter x+m =0 betragt Null, d.h. fir m =0 ist
Vx;x+0 = (Px+0 _Px)‘ax+o = O'ax+0 =0:
Viixro =0
o Die ungezillmerte Alterungsruckstellung V,., zum Eintrittsalter und x
erreichtem Alter x, betragt (K, - P,), d.h. es ist

Vix, =G-A, -P.-a, =G -k, -P, 1=K, -P,
Vix, =K, =Py
e Seidas Profil {k, |, ..., abdem Alter x, konstant, d.h.
V&&= x 1k, =k, , sodann wird fur das Eintrittsalter x, im weiteren

Verlauf keine tarifliche Alterungsrickstellung aufgebaut, d.h.
Vulu=0:V, =0.

KiXktH
o Begrindung: Da flr diesen Altersbereich die Nettopramie konstant
ist, d.h. Vu|u>0:p, ., =k, gilt mit der Darstellung

Viixen = (Pxsw = Px)- 8., gemM&B Formel ... fur die Alterungsriickstel-
lung: v = (k,, —k, ) a,.,=0. .

X Xk + 1 Xk Xk +u

Zahlenbeispiel.
Substitutiver Vollversicherungstarif mit ambulantem Selbstbehalt von 30
Euro, stationaren allgemeinen Krankenhausleistungen und Wahlleistungen



sowie Zahnbehandlung und 80 Prozent Erstattung von Zahnersatz (mSK:
Leistungen wegen Schwangerschaft und Mutterschaft bei Frauen), 2,5 Pro-
zent Rechnungszins, aktueller Ausscheideordnung und durchschnittlichen
Kostenansatzen; Eintrittsalter 35.

normierte Kopfschaden
X_®: 110 = r: 2,5 % — q_x: PKV 2017 — w_x: Sto BaFin N 2015 — K_x: Primo
kompakt 2015, mSK — x_KM: 70 — A_js: 8,6 % — a~Z_x: 2 MB (ab 70 abzgl. 0,5 MB)
9,0 q
8,0 1
7,0 1
6,0 1
5,0 1
4,0 4
3,0 1 /
2,0 = = ﬂ’gg
— p_35

1,0 A;ﬁ
0,0 . . . . . . : : :

20 30 40 50 60 70 80 90 100 110

—— Manner — _js: 853/ 722 Euro —— MF - A_x+ 50,0% — I_js:802/ 679 Euro —— Frauen — I_js: 751/ 636 Euro
normierte ungezillmerte Alterungsriickstellung
X_®: 110 = r: 2,5 % — q_x: PKV 2017 — w_x: Sto BaFin N 2015 - K_x: Primo
kompakt 2015, mSK — x_KM: 70 — A_js: 8,6 % — a”~Z_x: 2 MB (ab 70 abzgl. 0,5 MB)
| x_0: 35
60
50 §
40 -
30 A
20 1
10 -
0 T

20 30 40 50 60 70 80 90 100 110

.10 4
—— Maénner —_js: 853/ 722 Euro —— MF - A_x+ 50,0% — I_js: 802/ 679 Euro —— Frauen — I_js: 751/ 636 Euro

Aufteilung der Alterungsriickstellung in zwei Bereiche.



o Die normierte ungezillmerte Alterungsrtckstellung v, . ..., zum er-

reichtem Alter x+m+k ergibt sich aus den ungezillmerten Alterungs-
rickstellungen v, ... und v, .. . ... zum Grenzalter x+m durch:

a
— . X+m+k
Vx;x+m+k - Vx;x+m + vx+m;x+m+k
ax+m
— —_—
aufgebautinden Rabattauszahlung, aufgebautin den
Jahren x bis x+m Verzinsung und Jahren x+mbis x+m+k
Vererbung

o Begrindung: an Hand von v, -(p,.m —P,)-a,., gemaB Formel
. ergeben sich die Darstellungen

Vi s X+m+k = ( x+m+k px) Ay imaik
Vy P X+m = ( x+m — px) Ayim
Viim i x+m+k T ( x+m+k px+m) "By imaik

o FUr v,  imu = (px+m+k —px)'ax+m+k ist
Vi xemik = Pxamsk " ximek = Px " Gximik

o Erganzung um (= p,. .- @c.mik + Prom * Fxmik):
Vi; xemek = Pxsmek " Oximek = Pxem  Gxsmek T Pxim " xemek ~ Px * Gximk
Vi, xemek = (px+m+k - px+m)' Ayemak +( x+m ~ px)' Ayimak

o Erganzung des zweiten Terms um j—:

a

- - . — . L _OX+mik
Vx;x+m+k - (px+m+k px+m) ax+m+k + (px+m px) ax+m
a><+m
=Vimximik =Vy:x+m
a
= . _x+m+k
Vx;x+m+k - Vx;x+m + vx+m;x+m+k
ax+m
— —_— —_—
aufgebautin den Rabattauszahlung, aufgebautin den
Jahren x bis x+m Verzinsungund Jahren x+mbis x+m+k
Vererbung
o Unnormierte Darstellung mit V.., =G -v,,,. [

Herleitung.
e Vorbereitung: Mit Ausscheideordnung / , =/ -(1-s,) und Kommutati-

onswerten D, :=/,v*, N, =3 D., O, =/, v*k, =D, k., U, =" O,

und a, = 3 und A, = &= ist:
Xy Xo
a _ Nx+m _ Zﬁ:x+mD§ . DX”" +Z§:x+m+1 ¢
> > ) D )
X+m X+m X+m
X(l]
Dx+m + Z§=X+m+1D‘§ - 1+ Nx+m+1 -1+ Nx+m+1'Dx+m+1
Dx+m Dx+m Dx+m Dx+m+1 'Dx+m
D
1+ Ayimat Dx+m+1



_ X+m+1
ax+m 1 + ax+m+1 D
X+m
X, Xo
U Do vimO: +
o G . Ax+m — G 3 xX+m G E=x+m — G . E=x+m+1 —
Dx+m Dx+m Dx+m

v .0 .
G- Ox+m +G- Z§=Dx+m+1 s - G- Dx+m kx+m +G- Ux+m+1

X+m X+m X+m X+m
U -D D
G . kx+m + G Dx+m+1 Dx+m+1 — K + G Ax+m+1 Dx+m+1
x+m+1 " “x+m X+m
D 1
G- Ax+m = Kx+m +G- Ax+m+1 ’ Dx+m+
X+m
0 Dy =1y V", Erweiterung um Yfi-sen) :
m m+1
D — /x+m Vv (1 — sx+m) — Ve /x+m+1 Dx+m+1
X+m
V'(1_5x+m) V'(1_5x+m) V'(l_SXer)
D
DX+—m+1 :V'(1—5x+m) i
X+m
Mit Formel ... unter Verwendung der Formeln ..., ... und ... und
Ux+m+ — Nx+m+ i .
Acoma = o2 und a, = g2t st
Vx;x+m =G- Ax+m - Px “Ayim
D D
= Kx+m +G'Ax+m+1 'DXJr—erl_Px ' 1"'ax+m+1 D)H—er:l
X+m X+m
Dy . m
= Kx+m - Px + (G : Ax+m+1 P ax+m+1 ) Dx+—m+
X+m
:Vx;x+m+1 :V'(1_5x+m)
:K _P +Vxx+m+1 H,_"(]'_Sx+m)
:ﬁ
Vx;x+m = Kx+ - P + Vx x+m+1 "’ 1+r (1 Sx+m)'

Darstellung der Alterungsrickstellung V,. ..., zum Eintrittsalter x und

erreichtem Alter x+m+1 an Hand der Vorjahresalterungsriickstellung
V.. zum Alter x+m:

o Mit Viyim =Kyim = Pe +Vsyomer -1 - (1 = Sy.n) gemM&B Formel .

durch Umstellung der Formel:

Vx;x+m+1 1+r (1 S)<+m) Vx;x+m + Px - Kx+m

1
= Vx x+m+l — [Vx;x+m + (Px - Kx+m)] ’ (1 + r) ’ ﬁ
o Erweiterung des Bruchs mit /,
/
Vx;x+m+1 = [Vx;x+m + (Px - Kx+m)]' (1 + r) ) / ] (;fm S )



o AR-Fortschreibung (Darstellung mit Rechnungszins r und Rech-
nungsmaBig-Lebenden /,) - dazu Anzahl RechnungsmaBig-Lebende

nach Ausscheideordnung gemaB /..., =/, ...-1-s,.,.):

/
x x+m+1 [ x X+m P Kx+m) ] (1 + r) ’ / o ' =
X+m+1
vorhandene Sparpramie Verzinsung Aufteilung auf
die Verbliebenen
4
. 1 1 ve ve oo D l.-v
o Mitl+er=—-=—=—"—=—"_ st = 5=
1ir 4 vV-v 4 D§+1 l§+1 v
/ D
(L+r),also: Q+r). —xm = Zxem g h,
£+1 /x+m+1 Dx+m+1
o AR-Fortschreibung (Darstellung mit diskontierten Lebende D, )
D
Vx;x+m+1 = [ Vx IX+m (P Kx+m) ] D S - Cm
X+m+1
vorhandene Sparpramie Verzinsung und
AR Vererbung

Bemerkung: Bei negativer Sparpramie wird die vorhandene AR an deren
negativem FuBpunkt aufgesetzt. Ab Mitte 80 ist das Profil quasi konstant,
so dass sodann auch die Sparpramie quasi konstant ist.

Komponenten der Zufiihrung zur Alterungsriickstellung.
o AusV, .. =Kem—Pit+Verimi i (1-5,.,) gemaB Formel ... folgt
durch Umstellung der Formel:

Vigrmr - (0= Syom) 15 = Viom + P = Koo

Vissomt = Swem Viremer = Vigam @4 1)+ (P =Kyyp)- (L4 7)

Vissomt = Visom -0+ 1)+ (P =Ko ) Q1)+ S Vi
Visrmis = Vixom T Vasom T+ (P =Koy ) @4 1)+ Sy Vi
Komponenten der AR-Zuflihrung

X+m

ud

Vx;x+m+1 - Vx;x+m = (Px - Kx+m) (1 + r) + VX;X+m -r +Syim - Vx;x+m+1 . u
verzinste Sparpramie Zins auf vorhandene AR geerbte AR

Zahlenbeispiel.

Substitutiver Vollversicherungstarif mit ambulantem Selbstbehalt von 30
Euro, stationaren allgemeinen Krankenhausleistungen und Wahlleistungen
sowie Zahnbehandlung und 80 Prozent Erstattung von Zahnersatz, 2,5

Prozent Rechnungszins, aktueller Ausscheideordnung und durchschnittli-
chen Kostenansatzen; Eintrittsalter 35.



= P, =K, ,,+Vv-V,

x+m "V
= Aufteilung der Nettopramie

ungezillmerte Alterungsriickstellung: Zufiihrung
Frauen+Maéanner — A_x: + 50,0 % — x_w: 110 — r: 2,5 % — q_x: PKV 2017 - w_x: Sto
BaFin N 2015 — K_x: Primo kompakt 2015 — x_KM: 70 — A_js: 8,6 % — I'_js: 802 /
679 Euro — a”~Z_x: 2 MB (ab 70 abzgl. 0,5 MB) | x_0:
8.000
6.000 /,-\\
4.000
_________ e / \
2.000 - >~
0 T T T T \\i‘ T T T T
20 30 40 50 \60\ 70\\ 80 90 ,/'1'0'0\\ 110
N, ,I’ N
-2.000 \\ e %
S g \
Sso g \
- \
\ \
-4.000 \
\ \
1
1
-6.000 4
\ \
\
-8.000
-10.000
verzinste Sparpramie Zins auf vorhandene AR geerbte AR -=== Zuflhrung
ungezillmerte Alterungsriickstellung: Fortschreibung
Frauen+Manner — A_x: + 50,0 % — x_w: 110 — r: 2,5 % — q_x: PKV 2017 — w_x: Sto
BaFin N 2015 — K_x: Primo kompakt 2015 — x_KM: 70 — A_js: 8,6 % — I'_js: 802 /
679 Euro — a~Z_x: 2 MB (ab 70 abzgl. 0,5 MB) |
90.000
® Verzinsung und Vererbung
80.000 ~ = vorhandende AR des Vorjahres
B Sparpramie des Vorjahres ]
70.000
60.000
[ |
50.000
40.000
30.000
20.000
10.000
20 25 30 35 40 45 50 55 60 65 {
-10.000
-20.000

4 d IO
b AUS Vx;x+m = Kx+m - Px + Vx;x+m+1 ﬁ ' (1 - sx+m)

- =V , Aufteilung der Nettopramie P, in Komponenten:

P =K, ., +V,

ix+m+1 v (1 - sx+m) -V

X;X+m

gemaB Formel ... folgt mit

ix+m+1

S Vx,x+m+1 -

4

X;X+m



Px = Kx+m +V- Vx;x+m+1 - Vx;x+m —Syim V- Vx;x+m+1 . n
Risikoanteil eigener Anteil an Sparbeitrag geerbte diskontierte AR

Sparbeitrag

Zahlenbeispiel.

Substitutiver Vollversicherungstarif mit ambulantem Selbstbehalt von 30
Euro, stationaren allgemeinen Krankenhausleistungen und Wahlleistungen
sowie Zahnbehandlung und 80 Prozent Erstattung von Zahnersatz, 2,5
Prozent Rechnungszins, aktueller Ausscheideordnung und durchschnittli-
chen Kostenansatzen; Eintrittsalter 35. Die geerbte Alterungsrickstellung
reduziert die Nettopramie, daher ist sie negativ dargestellt.

Nettopramie: Aufteilung
Frauen+Manner — A_x: + 50,0 % — x_w: 110 — r: 2,5 % — q_x: PKV 2017 — w_x: Sto
BaFin N 2015 — K_x: Primo kompakt 2015 — x_KM: 70 — A_js: 8,6 % — I_js: 802 /
679 Euro — a~Z_x: 2 MB (ab 70 abzgl. 0,5 MB) | x_0: 35
15.000

10.000

5.000

-5.000

-10.000

——— Risikoanteil

eigener Anteil an Sparbeitrag

geerbte diskontierte AR -=-= Nettopramie

Gezillmerte Alterungsriickstellung.

normiert unnormiert
gezillmerte Alte-
z _ z z _ z rungsruckstellun
Vx;x+m - Ax+m — "Px 9yim Vx;x+m =G- Ax+m - Px “Aym 9 . . 9
5 5 5 5 zum Eintrittsalter
Viixem = (px+m - px) Ayim Vx;x+m = (Px+m - Px) Ayim X und erreich-

tem Alter x+m

va;x+m = [(1 - Aj/s|x+m)' bx+m - (1 - Aj/slx)' be - (yj/s|x+m _7j/s|x)]' aX+m




_ z V4
X;x+m — +m - ] + +m ~ 2 — Vi +m /7 +
ZV IX+m [(bx m bx) (A]/s|x m 'bx m A]/slx ’ bx) (7/]/s|x m 7]/s|x>:|'ax m

z _ z
Vx;x+m = [(1 - Aj/s|x+m)' Bx+m - (1 - Aj/slx)' Bx - (Fj/s|x+m - l_‘j/slx)]' Ayim
z _ V4 V4
Vx;x+m - [(Bx+m - Bx)_ (Aj/s | x+m ° Bx+m - Aj/s | x ° Bx)_ (Fj/s | x+m ~— 1—‘j/s | x)] “Byim
V4 V4 ax+m+k
Vx;x+m+k Vx;x+m + Vx+m;x+m+k
ax+m
—— ————— —_
aufgebautinden Verzinsungund aufgebautin den
Jahren x bis x+m Vererbung Jahren x+m bis x+m+k
gezillmert ungezillmert
ZV _ ax+m+k +
X;X+m+k T X;X+m X+m; Xx+m+k
ax+m
%/_/
aufgebautinden Verzinsungund aufgebautin den
Jahren x bis x+m Vererbung Jahren x+mbis x+m+k
gezillmert ungezillmert
Zahlenbeispiel.
PAZ x 19,68 23,16 29,45 37,34 50,00
anZ_x GA_X a_XNZ_x;x+m X 1 2 3 4 5
X+m
2,00 70,04 3,79 1 -4,55 .
2,00 67,63 3,14 2 5,83 -5,09 :
2,00 66,35 2,47 3 17,74 9,14 -6,39 .
1,00 58,41 1,67 4 25,54 19,73 9,23 -3,95 .
0,00 50,00 1,00 5 30,32 26,84 20,55 12,66 0,00
Zahlenbeispiel.

Substitutiver Vollversicherungstarif mit ambulantem Selbstbehalt von 30
Euro, stationaren allgemeinen Krankenhausleistungen und Wahlleistungen

sowie Zahnbehandlung und 80 Prozent Erstattung von Zahnersatz, 2,5

Prozent Rechnungszins, aktueller Ausscheideordnung und durchschnittli-
chen Kostenansatzen; Eintrittsalter 20, 35 resp. 50.




gezillmerte Alterungsriickstellung
Frauen+Madnner — A_x: + 50,0 % — x_w: 110 — r: 2,5 % — q_x: PKV 2017 — w_x: Sto
BaFin N 2015 — K_x: Primo kompakt 2015 — x_KM: 70 — A_js: 8,6 % — I_js: 802 /

679 Euro — a~Z_x: 2 MB (ab 70 abzgl. 0,5 MB)
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Bemerkung.
e Die gezillmerte Alterungsrickstellung “V, zum Eintrittsalter und x

;X+m

erreichtem Alter x+m betrégt bei der Zillmerung von «? - ng bezig-
lich der Anzahl a7 an gezillmerten Monatsbruttoprémien ng:

o Mit Darstellung der gezillmerten Nettopramie 2P, = P, + % . ?B_ ist

12-a,
V4
ZVX'x+m = (Px+m - ZPX)' ax+m = Px+m - PX +a—x : ZBX ' ax+m
' 12-a,
V4
:[Px+m_Px_ x 'ZBXJ'ax+m' .
12-a,

« Die gezillmerte Alterungsriickstellung “V,.,., zum Eintrittsalter und x

erreichtem Alter x+m =0 betragt — o - 2B, bei der Zillmerung von



al - ng beziiglich der Anzahl «f an gezillmerten Monatsbruttopramien
ZB_, d.h. fir m =0 ist

o Direkt aus Formel Fehler! Verweisquelle konnte nicht gefun-
den werden., p. Fehler! Textmarke nicht definiert.): °V, =

;x+0

z z z z ~
_p _ a B, — _ @ By, _ _ 2.z
(Px+o P, 12a, ) A0 =" 134, "9x = T O B, .. u

e Die gezillmerte Alterungsruckstellung ZVX;X[” zum Eintrittsalter und x
erreichtem Alter x, betragt (K, -?P,), d.h. esist V,,, =
G-A -°P.-a, =G k,_-°P,-1=K, —°P,

X X

Fortschreibung und Zufiihrung zur gezillmerten Alterungsriickstel-
lung und Aufteilung der gezillmerten Nettopramie.

Fortschreibung der gezillmerten Alterungsriickstellung.

/ Fortschreibung der
z |z z X+m
Vx;x+m+1 a [ Vx;x+m +( PX _K)Hm)]. (1 " r) ‘ / i geZillmerten Alte-
X+m+1 .
vorh. gez. AR gez. Sparpramie Verzinsung  Aufteilung auf rungsrUCkSte“U ng
die Verbliebenen V zum Ein‘
X;X+m
D .
V4 V4 V4
Vxomet :[ Vxem +( P, - K)Hm)]- DX—”” trltts_alter X und
x+m+1 erreichtem Alter
vorh. gez. AR gez. Sparpramie Ve\l}ﬂptas#bmgn;nd X+m um ein Jahr

Zufiihrung zur gezillmerten Alterungsriickstellung.

V4 V4 _(z z z
Vx;x+m+1 - Vx;x+m = ( Px - Kx+m)'(1 + r)+ Vx;x+m r +Sem: Vx;x+m+1
verzinste gez. Sparpramie Zins auf vorh. gez. AR geerbte gez. AR

Ein-Jahres-Zufihrung zur gezilmmerten Alte-
rungsrickstellung zum Eintrittsalter x und er-
reichten Alter x+m+1

Aufteilung der gezillmerten Nettopramie.

V4 _ V4 V4 V4
PX - Kx+m +V- Vx;x+m+1 - Vx;x+m ~Syim V- Vx;x+m+1
Risikoanteil eigener Anteil an gez. Sparbeitrag geerbte diskontierte gez. AR

Aufteilung der (unnormierten) gezillmerten Jah-
resbruttoprémie “P, zum Eintrittsalter x nach m
Jahren zum erreichten Alter x+m




Maximal zulassige Zillmerung.

8§ 8 ,,Grundsatze fiir die Bemessung der sonstigen Zuschlage™
KVAV.
[...]

(3) Unmittelbare Abschlusskosten dirfen durch Zillmerung nur in einer

solchen Hohe in die Pramien eingerechnet werden, dass die Gesamtal-
terungsrilickstellung eines Zugangsjahres im Tarif héchstens vier Jahre
und jede Einzelalterungsriickstellung nicht langer als 15 Jahre und
nicht langer als die Halfte der tariflich vorgesehenen klinftigen Ver-
tragsdauer negativ ist.

[...]

]

Bemerkung zur Hohe der Zillmerung.

Erlduterung zur Gesamtalterungsriickstellung eines Zugangsjahres ge-
maB § 8 ,Grundsatze flr die Bemessung der sonstigen Zuschlage"™ Ab-
satz 3 KVAV:

Mit der die Anzahl "°L_ der neu versicherten Personen eines Jahres hat
zu gelten:
vmim>4:3Y (*L,-?v,,..)>0.

Mit “V, = (P -?p,)-a,,,, gemaB Formel Fehler! Verweisquelle

X;X+m X+m X

konnte nicht gefunden werden., p. Fehler! Textmarke nicht
definiert.), da a, > 0:

vmims>4:3 (*L, (P

X+m

-%p))=0.

Ist vm|m>4: “V,. .. >0 resp. P, - “P, >0 fur die neugeschéfts-

maoglichen Alter x, so ist der Nachweis flr die Gesamtalterungsrick-
stellung ohne Bestimmung des konkreten Neuzugangs eines Zugangs-
jahres erbracht.

Erlduterung zur Einzelalterungsriickstellung gemaB § 8 ,Grundsatze fir
die Bemessung der sonstigen Zuschlage™ Absatz 3 KVAV:

Eine gezillmerte Alterungsrickstellung “V, darf maximal 15 Jahre

oder maximal ,Restlaufzeit-Halbe"™ negativ sein, d.h.
VX:Vm‘m>min(15; -(xw—x)): 2V >0 resp.

X;x+m =

N[

Vx:Vm‘m>min(15;%-(xw—x)): P, -%P, >0.

Bei diesen beiden Vorschriften ist in praxi zu beachten, dass auf Grund
von Rundungen bei den Berechnungen unerwinschte rein numerische

Effekte (beispielsweise negative Alterungsriickstellungen trotz konstan-
tem Profil) entstehen kénnen, die durch entsprechende Betrachtungen

oder Maximierungen ignoriert oder egalisiert werden.

Ad Beitragsmonotonie:

Aus den beiden vorstehenden Vorschriften gemaB § 8 ,,Grundsatze flr

die Bemessung der sonstigen Zuschlage"™ Absatz 3 KVAYV folgt, dass zu-
mindest zum Endalter x, nicht mehr gezillmert werden kann. Dies hat




eine Reduzierung der Zillmerbetrage ZB, zur Folge, welche als Anzahl
o an gezillmerten Monatsbruttopramien 2B, , 2B, =L - “B, zur gezill-

merten Jahresbruttoprémie “B, dargestellt werden: ZB, = o - ng =
- af - B, .

Eine Reduzierung von o mit fortschreitendem Alter x geht senkend
in die gezillmerte Jahresbruttopramie “B, ein - B, darf allerdings mit

fortschreitendem Alter x nicht sinken, was ansonsten zu einem Wider-
spruch zu § 146 ,Substitutive Krankenversicherung" Absatz 2 Satz 2

VAG (keine glunstigeren Pramien fur das Neugeschaft als im Altbestand
- namlich nach einem Alterswechsel) fliihren wiirde. Dementsprechend

erfolgt die Riickfiihrung von «’ ab einem gewissen Alter in kleineren
Schritten so, dass die wachsende Monotonie von B, gewahrleistet ist.

Gezillmerte und ungezillmerte Alterungsriickstellung.
o Mit?V,, .. = (Pmm -p, - ”‘12223) a,.. gemaB Formel Fehler! Ver-

weisquelle konnte nicht gefunden werden., p. Fehler!
Textmarke nicht definiert.) ist

z Z zZ Z
ay - B, ay - °B,

V4
Vx-x+m = (’Dx+m _Px)' Ayim ~ “Gyim = Vx-x+m — %5 = " 9um- "®
' T 12-a, ’ 12-a,
 Die Differenz ?V,.,.,, - V,...m zZWischen gezillmerter und ungezillmerter
Alterungsriickstellung *V,.,,,, resp. V,.,., betragt
z Z
z o, - B z 75 a
Vx;x+m - Vx;x+m == x . Ayem = ~0 - Bx ’ XM ’
12 -a, a,
so dass die gezillmerte Alterungsriickstellung “V,.,.,, stets kleiner oder
gleich der ungezillmerter Alterungsrtckstellung V,., . ist:
zZz Z
z o, - B
VX'x+m - VX'X+ITI =—-—= - Ayim <0.
’ ’ 12-a,

Zahlenbeispiel.

Substitutiver Vollversicherungstarif mit ambulantem Selbstbehalt von 30
Euro, stationaren allgemeinen Krankenhausleistungen und Wahlleistungen
sowie Zahnbehandlung und 80 Prozent Erstattung von Zahnersatz, 2,5
Prozent Rechnungszins, aktueller Ausscheideordnung und durchschnittli-
chen Kostenansatzen; Eintrittsalter 35, bei Zillmerung von 0, 2 resp. 8
Monatsbeitragen.



gezillmerte Alterungsriickstellung
Frauen+Madnner — A_x: + 50,0 % — x_w: 110 — r: 2,5 % — q_x: PKV 2017 — w_x: Sto
BaFin N 2015 — K_x: Primo kompakt 2015 — x_KM: 70 — A_js: 8,6 % — I_js: 802 /
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Aquivalenzprinzip Z&X K.ve = zm/: P,vex



Wird die Vorversicherungsdauer bei den RechnungsmaBig-Lebenden
. |, ... miteinbezogen, ergeben sie sich gemé&B /., =/,,-(1-5,,), wo-

bei /.., die Anzahl der RechnungsmaBig-Lebenden zum urspringlichen Be-
zugsalter x nach u Jahren und (1 -s,., ) die Verbleibewahrscheinlichkeit

von Urspringlich- x -Jahrigen nach x Jahren bezeichnet.

Mit diesen zweidimensionalen Werten entwickeln sich die Rechnungsma-
Big-Lebenden in Kohorten gemaB den Spalten im Schema:

err. Eintrittsalter / Alterskohorten bzgl. Eintrittsalter
Alter |x40;r X+l;7 X+2;1 X+3;7 xX+4 ;1
im1.V]:
x+0 /
x+0;0
im2.vl: |
/ _ fim 1. VJ:
x+1  |'xon I Sx+0
/x+0;0'(1_sx+0;0) ,
im 3. VJ: im 2. V]: )
I I im 1. VJ: }
X42 x+0;2 x+1;1 / Sy
x+2;0
/x+0;1'(1_5x+0;1) /x+1;0'(1_sx+1;0)
im4. V]: im 3. VJ: im 2. VJ]: )
| o= | = | . = im 1. VJ: }
X+3 |'x+0;3 x+1;2 x+2;1 | S,
x+3;0
/x+0;2'(1_sx+0;2) /x+1;1'(1_sx+1;1) lx+2;0'(1_sx+2;0)
im 5. VJ: im4. V]: im 3. VJ: im 2. VJ]: im 1. \I:
xX+4 /x+0;4 = /x+1;3 = Ix+2;2 = Ix+3;1 = Il;’n— }Sx+3
x+4;0
/x+0;3'(1_sx+3;0) /x+1;2'(1_sx+1;2) Ix+2;1'(1_5x+2;1) Ix+3;0'(1_5x+3;0)
X‘hll a”gemein: /X+,u;r+1 = lX+y;r ’ (1 - SX+,u;r)

V]: Versicherungsjahr

ST29 [ ({f 1e )

beobachteter Bestand: Anzahl der x-jahrigen versi-

cherten Personen j,,. in einem Kollektiv mit mindes-

tens t-jahriger Versicherungszeit zu Beginn des Be-
obachtungszeitraumes (Stichtagsbestand)

L e )

~VP oL
x|t

ST (e )

beobachteter Abgang: Anzahl derjenigen versicherten

Personen aus {j,, | mit Vertragsbeendigung im Be-

obachtungszeitraum auf Grund Stornierung

“C{e )

personenbezogene beobachtete Stornowahrscheinlich-
keit zum Alter x




Zahlenbeispiel ,,VP alle VJ".

Eintrittsalter / Alterskohorte bzgl. Eintrittsalter x

err. Alter 1 2 3 4 5/ Summe
Stichtags-Bestand LNStTag_x,T
1 1.500 1.500
2 1.361 1.000 2.361
3 1.221 889 500 2.610
4 1.106 799 446 50 2.401
5 754 542 302 33 10 1.641
davon Abgdnge auf Grund Storno LNw_Xx,T
1 124 124
2 99 81 180
3 78 63 39 180
4 31 25 15 2 73
5 0 0 0 0 0 0
beobachtete Stornowahrscheinlichkeiten wAVP/alleV]
1 0,0827 0,0827
2 0,0727 0,0810 0,0762
3 0,0639 0,0709 0,0780 0,0690
4 0,0280 0,0313 0,0336 0,0400 0,0304
5 0,0000 0,0000 0,0000 0,0000 0,0000 0,0000
beob. Storno in Abhangigkeit von Vorversicherungszeit
0 1 2 3 4| wAVP/alleV]
1 0,0827 0,0827
2 0,0810 0,0727 0,0762
3 0,0780 0,0709 0,0639 0,0690
4 0,0400 0,0336 0,0313 0,0280 0,0304
5 0,0000 0,0000 0,0000 0,0000 0,0000 0,0000
Zahlenbeispiel ,,VP ab 1 VJ".
Eintrittsalter / Alterskohorte bzgl. Eintrittsalter x
err. Alter 1 2 3 4 5| Summe
Stichtags-Bestand LNStTag_x,T mit mind. 1-jdhriger Vorvers'zeit
1 . 0
2 1.361 . 1.361
3 1.221 889 . 2.110
4 1.106 799 446 . 2.351
5 754 542 302 33 . 1.631
davon Abgdnge auf Grund Storno L"w_Xx,T
1 . 0
2 99 . 99
3 78 63 . 141
4 31 25 15 . 71
5 0 0 0 0 0
beobachtete Stornowahrscheinlichkeiten w/VP/ab1V]
1 . .
2 0,0727 . 0,0727
3 0,0639 0,0709 . 0,0668
4 0,0280 0,0313 0,0336 . 0,0302
5 0,0000 0,0000 0,0000 0,0000 0,0000




beob. Storno in Abhangigkeit von Vorversicherungszeit
0 1 2 3 4 ab1lV]
1 .
2 0,0727 0,0727
3 0,0709 0,0639 0,0668
4 0,0336 0,0313 0,0280 0,0302
5 0,0000 0,0000 0,0000 0,0000 0,0000

Ermittlung von beobachteten Stornowahrscheinlichkeiten.

z _ V4 z z
Px = Kx+m +V- Vx;x+m+1 - Vx;x+m —Syim "V Vx;x+m+1
Risikoanteil eigener Anteil an gez. Sparbeitrag geerbte diskontierte gez. AR

Ermittlung alterungsriickstellungsbezogener beobachteter Storno-

wahrscheinlichkeit (allgemein).

StTagV({jxlt}) beobachteter Bestand: vorhandene untersuchungsrele-
vanten Alterungsrickstellung der x -jahrigen versi-
cherten Personen j,,. in einem Kollektiv mit mindes-

tens t-jahriger Versicherungszeit zu Beginn des Be-
obachtungszeitraumes (stichtagsbezogen)

WV({J'x|t}) beobachteter Abgang: frei werdenden untersuchungs-
relevanten Alterungsrickstellung derjenigen versicher-
ten Personen aus {j,, | mit Vertragsbeendigung im Be-

obachtungszeitraum auf Grund Stornierung
W\7({j }) alterungsriickstellungsbezogene beobachtete Storno-
~AR . x|t .. .
Xt = o, w Wwahrscheinlichkeit zum Alter x
V({Jge )

Problem negativer Alterungsriickstellungen.

. . . . . . o storn. . .
J1 J2 J3 Ja Js StTagV({Jﬂ,}) VP j, V({Jz}) W

a) +100+100 +50 -100 50 Js -100 -200 Prozent
b) +100 +50 -100 -100 50 A +100 +200 Prozent
c) +100-100 -100 -100 -300 Js -100 33 Prozent
Z’Dx = Kx+m +Vv- ZVx;x+m+1 _ZVx;x+m —Seim VvV 'ZVx;x+m+1

Untersuchungsrelevante Alterungsriickstellungen.
‘P, =K, ,+V-°V % —Sy.m V-2V

X;x+m+1 X;X+m X+ X;xX+m+1



S”‘39\7({jxlt}) = ZJ_ SfT‘E’QVM({let}) , wobei >V, . (j,.) die stichtagsbezogene

X

Alterungsrickstellung zum Bezugsalter x+1 der versicherten Person j,,

ist

Ermittlung alterungsriickstellungsbezogener beobachteter Storno-

wahrscheinlichkeit.

StTagV

x+1({jx|0|StTag Vx+1(jx|0) > 0})

Ve (ol Ve Go) > 0))

o Ve (V3G > O

StTagV

x+1({jx|StTag Vx+1(jx) > O})

x|t "

Zahlenbeispiel ,,positive AR".

beobachteter Bestand: vorhandene
positive zu berlicksichtigende Alte-
rungsriuckstellung zum Bezugsalter
x+1 der x -jahrigen versicherten Per-

sonen j, in einem Kollektiv zu Beginn

des Beobachtungszeitraumes (stich-
tagsbezogen, unabhangig von der Ver-
sicherungszeit, d.h. t =0)
beobachteter Abgang: frei werdenden
zu berlcksichtigende Alterungsriick-
stellung derjenigen versicherten Per-
sonen aus {j,} mit Vertragsbeendi-

gung im Beobachtungszeitraum auf
Grund Stornierung
alterungsrickstellungsbezogene beo-
bachtete Stornowahrscheinlichkeit
zum Alter x

Eintrittsalter / Alterskohorte bzgl. Eintrittsalter x
err. Alter 1 2 3 4 5| Summe
Stichtags-Alterungsrickstellung posARMNStTag_x+1,T
1 14.400 14.400
2 56.345 13.150 69.495
3| 100.916 39.898 6.775 147.589
4| 139.444 68.219 20.641 751 229.055
5 0 0 0 0 0 0
davon Abgange auf Grund Storno posARMNw_X,T

1 1.190 1.190
2 4.099 1.065 5.164
3 6.447 2.827 528 9.802
4 3.908 2.135 694 30 6.767
5 0 0 0 0 0 0
beobachtete Stornowahrscheinlichkeiten wW/posAR

1 0,0826 0,0826
2 0,0727 0,0810 0,0743
3 0,0639 0,0709 0,0779 0,0664
4 0,0280 0,0313 0,0336 0,0399 0,0295
5 . . . . .




beob. Storno in Abhangigkeit von Vorversicherungszeit
0 1 2 3 4 abV]
1 0,0826 0,0826
2 0,0810 0,0727 0,0743
3 0,0779 0,0709 0,0639 0,0664
4 0,0399 0,0336 0,0313 0,0280 0,0295
5

WX}XQSXSX{U zu Uberprifende Stornowahrscheinlichkeiten

T Beobachtungsjahr

jrel konkreter Tarifbestand zu Beginn von 7z (alle versicherte
Personen [VP]): VP j; zum Alter x der Tarife i desjeni-
gen Tarifkreises I, fur den {w,}, _ . verwendet werden
(d.h. jyei,iel)

StTag‘7x+1(J‘;) vorhandene individuelle untersuchungsrelevante Alte-

rungsruckstellung zum Bezugsalter x+1 der VP j; zu Be-

ginn von r (ohne Elimination negativer Werte)
LG entsprechende rechnungsmaBig vererbte Alterungsrick-
stellung zum Bezugsalter x+1 auf Grund Stornierung

w “M(j;) frei werdende individuelle untersuchungsrelevante Alte-
rungsrickstellung zum Bezugsalter x+1 derjenigen VP aus

{j;} mit Vertragsbeendigung in z auf Grund Stornierung

(ohne Elimination negativer Werte)
Der Abgleich kann zunachst je Einzelalter x durchgefihrt werden:

rechnungsmaBige Vererbung tatsachliche Vererbung
1 r——-’\’\——\
VX | X, SX<x,0 WY STV < Y V3R
: ~ .
)_( | )_(0‘ < )_( < )_(07: ZXE)? jrel WX .StTagV(j;) < ZXE)? Zj;el WV(J;)
!

Zx& zj;ef Wi 'StTagV(j;) < zx& Zj;el WV(j;)
ZTGT ZXE):( Jxel WX ' StTag\}(j;) S ZreT ZXE):( ZJ';EI WV(J;) !

w. - StTagV

X X

<

Zahlenbeispiel.
Alter_tats.vererb. [N WAR] w~VP/allev) rm.Vererb. Verb'Erg. _Wirt. wAVP/abiV) rm.Vererb. Verb'Erg. _Wirt. WAAR _rm.Vererb. Verb'Erg.  Wirt.
1 635 0,0726 635 +0 WAHR  0,0726 635 + 0 WAHR 0,0725 634 +1 WAHR
2 4.654 0,0767 4.796 - 142 FALSCH 0,0726 4.540 + 114 WAHR  0,0746 4.665 - 11 FALSCH
3 10.122 0,0690 10.480 - 358 FALSCH 00,0672 10.206 -84 FALsCH 0,0667 10.130 - 8 FALSCH
4 7.381 0,0301 7.564 - 183" FALsCH  0,0299 7.514 - 133 FALsCH 0,0293 7.363 + 18 WAHR
5 0 0,0000 0 +0 WAHR 00,0000 0 + 0 WAHR 0,0000 0 + 0 WAHR

Summe 22.792 [4740456| 23.475 - 683 FALSCH 22.895 - 103 FALSCH 22.792 +0 WAHR
bzgl. tats.Vererb. - 3 % FALSCH - 0 % FALSCH + 0% WAHR




Zahlenbeispiel.

Substitutiver Vollversicherungstarif mit ambulantem Selbstbehalt von 30
Euro, stationaren allgemeinen Krankenhausleistungen und Wahlleistungen
sowie Zahnbehandlung und 80 Prozent Erstattung von Zahnersatz, 2,5
Prozent Rechnungszins, aktuelle Sterbewahrscheinlichkeiten und durch-
schnittlichen Kostenansatzen; Stornowahrscheinlichkeiten: bestimmt an
Hand aller versicherter Personen [VP alle V]], der versicherten Personen
mit mindestens dreijahriger Vorversicherungszeit [VP oe 3 V]], der Alte-
rungsrickstellung aller versicherter Personen [AR].

Stornowahrscheinlichkeiten
Frauen+Manner — A_x: + 50,0 % — x_w: 110 — r: 2,5 % — q_x: PKV 2017 — K_x:
Primo kompakt 2015 — A_js: 8,6 % — I'_js: 802 / 679 Euro — a”~Z_x: 2 MB (ab 70

0,16 - abzgl. 0,5 MB)
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Monatsbeitrdage (monotonisiert)

Frauen+Manner — A_x: + 50,0 % — x_w: 110 — r: 2,5 % — q_x: PKV 2017 - K_x:
Primo kompakt 2015 — A_js: 8,6 % — I'_js: 802 / 679 Euro — a”~Z_x: 2 MB (ab 70

abzgl. 0,5 MB)
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